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Abstract 

The circular economy aims to eliminate waste through the superior design of materials, products and 

systems (including business models). It is a change in the way resources are extracted, transformed into 

products and then become waste. 

Essentially, the circular economy reduces the use of materials, redesigns materials, products and 

services to be less resource intensive and recovers the 'waste' that feeds into the manufacture of new materials 

and products. This article represents an exhaustive research that is part of the project State Program 2020-

2023,"Development of the circular economy formation mechanism in the Republic of Moldova, with code 

20.80009.0807.22. 
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Introducere 

 

Economia circulară a devenit un termen extrem de popular în ultimii ani. Aceasta fiind 
văzută ca o soluție la criza globală de mediu care afectează tot mai mult întreaga lume și care 
la rândul său este la fel de severă ca pandemia, deși poate mai puțin evidentă. Precum 
sugerează și numele, acest tip de economie necesită un sistem continuu de producție și 
reutilizare atât a resurselor cât și a deșeurilor care se pot folosi în diferite domenii, începând 
cu industria alimentară la modă până și la cea a autovehiculelor și la cea a energiei. Chiar 
dacă deja există inițiative în acest sens, le putem constata doar la o scară mică sau medie. 

 

 

Ce este o economie circulară? 

 

O economie circulară menține materialele, produsele și serviciile în circulație cât mai 
mult timp posibil. O economie care utilizează o abordare centrată pe sisteme și implică 
procese industriale și activități economice care sunt restaurative sau regenerative prin 
proiectare și permite resurselor utilizate în astfel de procese și activități să-și mențină cea mai 
mare valoare pentru cât mai mult timp posibil. 

O abordare a economiei circulare demonstrează continuitatea accentului pe reducerea 
impactului negativ al materialelor pe ciclul de viață, inclusiv impactul asupra climei, reducând 
utilizarea materialelor dăunătoare și decuplarea utilizării materialelor de creșterea economică 
și satisfacerea nevoilor societății. 

Până acum, economia mondială a fost operată principal pe modelul achiziție- 
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producție –eliminare un model liniar prin care fiecare produs are un ciclu de viață [1], precum 
arătat mai jos: 

 90% din materiile prime folosite în producție în Europa devin deșeuri după ce 
produsul părăsește fabrica; 

 80% din produsele fabricate în Europa se aruncă în primele șase luni de la existența 
lor; 

 s-ar putea realiza 700 de milioane de dolari americani în reducerea anuală a costului 
materialelor în industria accelerată a bunurilor de consum prin implementarea unei noi 
economii circulare. 

Principiile modelului de afaceri în economia circulară 

Tabelul următor arată modul în care diferă principiile economiei circulare de 
principiile economiei liniare [2]: 

 

Tabelul 1. Diferența dintre principiile economiei circulare și economiei liniare 

 
 

Principiile economiei circulare sunt variate și diferă în modul expus mai jos: 
 Bucle de regenerare: utilizarea resurselor bazate pe bio, biodegradabile, compostabile 

sau regenerabile pentru regenerarea capitalurilor naturale; 

 Reducerea buclelor fluxului de resurse: Acesta vizează utilizarea a mai puține resurse 
per produs; 

 Încetinirea buclelor de resurse: Prin proiectarea bunurilor cu durată lungă de viață și 
prelungirea duratei de viață a produsului (adică, bucle de service pentru a prelungi 
durata de viață a unui produs, de exemplu prin reparații, remanufacturare), perioada de 
utilizare a produselor este extinsă și / sau intensificată, rezultând o încetinire a fluxului 

de resurse; 

 Bucle de intensificare: strategii care conduc la o fază de utilizare mai intense; 
 Bucle de dematerializare: înlocuirea utilității produsului cu servicii și soluții software. 
 Bucle în cascadă: maximizarea eficienței resurselor prin utilizarea biomasei în produse 

care creează cea mai mare valoare economică; 
 Închiderea buclelor de resurse: Prin reciclare, bucla dintre post- utilizare și producție 
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este închisă, rezultând un flux circular de resurse pe mai multe cicluri de viață. 
Clasificarea modelelor de afaceri în economia circulară. Modelele de afaceri în 

economia circulară sunt considerate un subset al grupului mai larg de modele de afaceri 
sustenabile. Mai multe definiții ale modelelor de afaceri circulare pot fi găsite în literatura 
recentă, dar în prezent nu a apărut un consens cu privire la o definiție generică. 

Cercetătorul Mentink (2014) [6], definește modelul de afaceri circular ca „rațiunea 
modului în care o organizație creează, oferă și captează valoare cu și în buclele materiale 
închise” în timp ce un grup de cercetători precum Linder și Williander (2015) [6] definesc un 
model de afaceri circular ca „un model de afaceri în care logica conceptuală pentru crearea de 
valoare se bazează pe utilizarea valorii economice reținute în produse după utilizare în 
producerea de noi oferte”. Adoptarea unei strategii de economie circulară necesită mai multe 
schimbări organizaționale și strategice. Privind arhitectura modelului de afaceri, inclusiv 
crearea de valoare, propunerea de valoare, oferirea valorii și captarea valorii, sunt necesare 
următoarele modificări: 

1. În componenta creare de valoare (1), produsele trebuie realizate în procese specifice, 
cu materiale reciclate și resurse specifice, care pot necesita nu numai capacități 
specifice, ci și crearea de sisteme de logistică inversă și menținerea relațiilor cu alte 
companii și clienți pentru a asigura închiderea buclelor de materiale; 

2. În componenta propunere de valoare (2), produsele ar trebui să fie complet reutilizate 
sau reciclate sau firmele ar trebui să se orienteze către sistemul de servicii- produs și 
să vândă performanțe legate de activitățile, procesele, resursele și capacitățile 
produselor deservite; 

3. În componenta oferirea valorii (3), vânzarea de produse sau servicii „circulare” poate 
necesita modificări prealabile ale obiceiurilor clienților sau, dacă acest lucru nu este 
posibil, chiar schimbări ale clienților; 

4. În cele din urmă, în componenta captarea valorii (4), ar fi necesară o schimbare pentru 
a vinde servicii bazate pe produse taxate în funcție de utilizarea acestora. 
 

 
Figura 1. Tipuri de reciclare 

Sursa [2] 
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Dacă ar fi să analizăm această clasificare a modelelor de afaceri circulare din ghidul 
organizației „Forum for the Future” [2], prezentate în figura 1, am observa că de fapt unele 

dintre ele reprezintă subcategorii a unui model (spre exemplu downcycling și upcycling sunt 
tipuri de reciclare, facând parte din aceeași categorie). 

În acest context, găsim oportună prezentarea în această lucrare a clasificării modelelor 
de afaceri după ghidul elaborat în 2019 de OECD numit „Business Models for the Circular 
Economy, Opportunities and Challenges for Policy” [6]. 

 Consumabile circulare (Circular supplies models); 

 Recuperarea resurselor (Resource recovery); 

 Extinderea duratei de viață a produselor (Product life extension); 

 Partajarea platformelor/ Economia colaborativă (Sharing platform/Sharing Economy); 
 De la produs la serviciu (Products as a service) Modelul de afaceri bazat pe 

consumabile circulare - constă în înlocuirea intrărilor tradiționale de materiale și 
energie utilizate în procesul de producție cu cele bazate pe resurse bio, material 
reciclate și energie regenerabilă. 
1. Model de afaceri circular bazat pe recuperarea resurselor- ține de valorificarea 

materiilor prime secundare de la activitatea producției de bază și prelucrarea ulterioară a 
deșeurilor. Deșeurile sunt materii prime ce sunt reintroduse în alte cicluri industriale. Modele 
circulare asociate la această categorie sunt: reciclarea, downcycling, upcycling, simbioza 
industrial; 

2. Model de afaceri circular bazat pe extinderea duratei de viață a produsului - se 

referă la acele modele care contribuie la menținerea resurselor în circuit cât mai mult timp 
posibil. Un exemplu elocvent în acest sens revine afacerilor construite în baza unei abordări 
modulare de proiectare (design modular), unde piesele produsului pot fi dezasamblate și 
reasamblate cu ușurință în mod independent; 

3. Model de afaceri circular bazat pe partajarea platformelor - este una dintre cele mai 

semnificative tendințe socio-economice din ultimul deceniu, care permite conexiunea dintre 

acei care oferă servicii cu cei care caută servicii. Sharing economy sau economia 
colaborativă/economia în comun este un sistem socioeconomic clădit pe conceptul folosirii în 
comun a resurselor fizice și umane. Drept exemple pot servi: închiriere/cazare pe termen 
scurt, platforme crowdfunding (de finanțare a programelor civice, sociale) couch-surfing (este 

o platformă online unde găsești oferte de cazare în casele altora atunci când călătoresc) 
coworking (spațiul de coworking reprezintă un loc unde vin mai mulți oameni pentru ași 
închiria un „birou” dotat cu de toate, internet, rechizite, imprimantă, flipchart, videoproiector 
și altele), ridesharing (îţi permite să împarţi maşina cu alte persoane care merg în aceeaşi 
direcţie, cu scopul de a dimunua costurile aferente transportului) ș.a; 

4. Modelul circular de la produs la serviciu - se referă mai degrabă la comercializarea 
serviciilor aferente utilizării bunului fizic decât deținerii acestuia. În alte scenarii, clientul 
deține produsul, dar nu este responsabil pentru întreținere, sau astfel de responsabilități sunt 
împărțite în conformitate cu acordul de licență sau garanție. Totodată acest model se referă la 
produse de consum dematerializate, precum cărți electronice, abonamente la ziare digitale, 
filme etc. 

Digitalizarea în economiile circulare europene pana în anul 2040: oportunități și 
provocări. Unele dintre implicațiile specifice identificate pentru digitalizare în economia 
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circulară în 2040 se referă la toate cele patru scenarii și sunt descrise mai detaliat [8]. 
Îmbunătățirea furnizării și transferului de informații cu mai multe date generate decât 

oricând (informațiile fiind „combustibilul pentru o economie durabilă”, schimbul îmbunătățit 
și furnizarea de informații este o piatră de temelie a economiei circulare: acum, companiile 
trebuie să cunoască furnizorii furnizorilor lor și clienții clienților lor. Date precise sunt 
necesare în timp util pentru procesarea în siguranță a fluxurilor de deșeuri concentrate, 
partajarea și reciclarea în siguranță de produse, creșterea longevității produsului sau 
îmbunătățirea eficienței materialelor/înlocuirea inputurilor rare cu surse regenerabile. 
Lanțurile de aprovizionare scurtate și producția localizată/descentralizată depind, de 
asemenea, de digitalizare. 

Îmbunătățirea conectivității și a partajării informațiilor, așa cum se cere într-un circuit 

economic, oferă beneficii semnificative, de ex. de folosind blockchain pentru a urmări în 
siguranță produsele și materialele pe întregul lor ciclu de viață și în orice utilizare medii. 
Principiul „reparării, reutilizării și reciclării” poate fi realizat în siguranță numai dacă 
lucrătorii au făcut-o acces la toate informațiile de care au nevoie în orice moment și, în 
special, dacă există sisteme automate, acea alertă lucrătorilor la potenţialele pericole. 

Împuternicirea cetățenilor și a consumatorilor în mare măsură, orice tranziție reușită a 
economiei ciculare va depinde de contribuțiile și colaborarea consumatorii și cetățenii, asupra 
modului în care oamenii trăiesc și consumă materiale și produse. Cu cât oamenii sunt mai 
bine informați, cu atât sunt mai conștienți de impactul pe care îl au alegerile lor și cu atât acest 
proces va fi mai rapid. 

Mai mult, încurajând oamenii să colecteze date și oferindu-le instrumente pentru a-și îndeplini 
dorințele și preocupările auzite pot îmbunătăți monitorizarea ciclurilor de viață ale produselor 
și a altor variabile. Oamenii ar avea, de asemenea, mai multe șanse să arunce produsele aflate 
la sfârșitul ciclului de viață în siguranță, reducând pericolele în procesarea și reciclarea 
deșeurilor. 

Flexibilitate sporită în organizarea muncii în economia circulară digitală, flexibilitatea 
aranjamentelor de lucru (în ceea ce privește orele de lucru și locurile de muncă) este probabil 
să crească progresiv, munca de la distanță va estompa granițele dintre locuri de muncă și 
timpul liber și noi instrumentele organizaționale vor aplatiza și mai mult ierarhiile. În 
consecință, autonomia lucrătorilor crește, dezvoltare accelerată de lucru pe platforme, care 
crează un mediu de lucru în care lucrătorii din ce în ce mai mult trebuie să se bazeze pe ei 
înșiși, dar pot experimenta niveluri mai ridicate de stress psihosocial ca urmare a muncii 

singure și o presiune mai mare de performanță. 
Securitate cibernetică, monitorizare și supraveghere pentru a permite trecerea la 

economia circulară, este necesar un nivel ridicat de digitalizare. Cu toate acestea, pe măsură 
ce tehnologiile digitale pătrund locurile de muncă, gravitatea riscurilor de securitate 
cibernetică va crește. Pe de altă parte, o proliferare a senzorilor și software-ul de inteligență 
artificială face posibilă monitorizarea inteligentă a activităților lucrătorilor. Telecomanda sau 

supravegherea automată și gestionarea proceselor de lucru îndepărtează lucrătorii de locurile 
periculoase de muncă (de exemplu, în special în sectoarele transporturilor și deșeurilor). 

Dacă muncitorii devin mai sedentari și lipsa activităților fizice, riscurile pentru 

sănătate petermen lung cresc. O monitorizare îmbunătățită a lucrătorilor ar reduce asemenea 
riscuri, în special accidente datorate epuizării sau lipsei de atenție, dar cresc și riscurile pentru 



 

275 

sănătatea mintală. Mecanismul de tranziție justă va oferi sprijin financiar regiunilor pentru a 
le ajuta să gestioneze mai bine tranziția către o economie mai neutră din punct de vedere 
climatic. 

Aceasta include recalificarea pe scară largă a populația activă pentru a reduce 
decalajul de competențe dintre locurile de muncă pierdute și cele nou create și pentru a pregăti 
lucrătorii pentru noi sarcini în economia digitală. 

Managementul deșeurilor. Conform strategiei UE despre ierarhizarea sistemelor de 

gestionare a deşeurilor aceasta se bazează pe minimizare - refolosire- reciclare şi în etapa a II- 
a pe eliminare. Principiul iniţial al ierarhizării sistemelor de gestionare a deșeurilor 
încurajează adoptarea opţiunilor în următoarea ordine de prioritizare [4]: 

 Opţiunea 1 - prevenirea și minimizarea la sursă, cît mai mult posibil; 
 Opţiunea 2 - unde nu se poate aplica opţiunea 1, deşeurile trebuie refolosite direct sau 

cu puţine lucrări de îmbunătăţire a “calităţii”; 
 Opţiunea 3 – deşeurile trebuie reciclate sau reprocesate într-o forma care 

să le transforme în sursă secundară de “materii prime”; 
 Opţiunea 4 – când nu este posibilă reciclarea (valorificarea materială) trebuie 

recuperată energia înglobată în deşeuri pentru a fi folosită ca “energie alternativă” faţă 
de “energia neregenerabilă” din combustibilii fosili; 

 Opţiunea 5 – cînd deşeurile nu pot fi procesate prin opţiunile prezentate mai sus, 
atunci soluţia este de eliminare prin depozitare controlată. În ultima perioadă de la 
patru opţiuni s-a trecut la 6 opţiuni, aşa cum se prezintă în figura 2, de mai jos. 

 

 
Figura 2. Ierarhizarea sistemelor de gestionare a deşeurilor 

Sursa [4] 

 

Statisticile şi experienţa unor ţări dezvoltate arată că este posibilă separarea şi 
compostarea a peste 90 % din cantitatea totală de deşeuri organice. Cea mai eficientă şi cea 

mai ieftină modalitate de a reduce cantitatea de deşeuri biodegradabile ce trebuie depozitată în 
gropi de gunoi este compostarea domestică. Compostarea este cea mai bună opțiune intrucat 
elimină producţia deşeurilor şi nevoia de a le depozita. Totodată acest lucru este în 
conformitate cu principiul european al eliminării deşeurilor cât mai aproape de locul de 
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producere – gradina, curtea școlii, parc, etc. 
Deşeurile menajere solide de producere şi cele biodegradabile nu reprezintă astăzi una 

din preocupările ecologice de bază ale unei localităţi, instituţii, întreprinderi agricole, 
zootehnice sau cu orice altă formă de gospodărie din sectorul agrar, industrial sau particular. 

Utilizarea deşeurilor menajere şi celor organice în producerea energiei electrice şi 

termice, precum şi a materiei prime secundare ar transforma acest gen de activitate într-o 

afacere avantajoasă atât la nivel global (reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, evitarea 
poluării factorilor de mediu), cît şi la nivel local, (soluţionarea problemelor legate de 

depozitarea deşeurilor, îndepărtarea mirosului urât, obţinerea de beneficii economice în urma 
comercializării materiei prime secundare şi utilizării la un preţ redus a energiei electrice şi 
termice). 

Astfel, deşeurile de toate categoriile trebuie să fie privite ca surse valoroase de energie 
şi nu ca nişte grămezi de gunoi ce putrezesc şi aduc prejudicii mediului. În prezent, problema 
gestionării deşeurilor pe întreg teritoriul ţării se manifestă tot mai acut din cauza creşterii 
cantităţii şi diversităţii acestora, precum şi a impactului lor negativ, tot mai pronunţat, asupra 
mediului înconjurător şi a sănătăţii populaţiei.  

Programul de ecologizare a întreprinderilor mici și mijlocii în R.M 

Programul de Ecologizare a Întreprinderilor Mici și Mijlocii (aprobat prin Hotărârea de 
Guvern nr.592/2019) este implementat de către ODA în scopul promovării, susținerii și 
dezvoltării capacităților ÎMM pentru a adopta practici de ecologizare a proceselor de 
producere și prestare a serviciilor. Într-un mod generalizat, activităţile de prevenire/ reducere 
a formării deşeurilor la sursă pot fi reprezentate după cum urmează în figura 3, de mai jos. 
 

 
Figura 3. Etapele de susţinerea acordată IMM-urilor prin intermediul programului de 

ecologizare 

Sursa [6] 

 

Prin intermediul Programului privit în etapa unu, ÎMM vor beneficia de materiale 
informative, consultanță, servicii de suport și formare privind identificarea soluțiilor și 
adoptarea acțiunilor concrete de ecologizare a proceselor de producere și prestare a serviciilor, 

care să permită creșterea potențialului companiei de a obține o cotă mai mare pe piețe [5]. 
În cadrul etapei doi, ÎMM vor beneficia de suport financiar sub formă de grant pentru 

implementarea acțiunilor de ecologizare privind utilizarea eficientă a resurselor, aplicarea 
modelelor de producție și consum durabile, introducerea eco-inovațiilor în procesele 
tehnologice, reducerea si gestionarea deșeurilor, prevenirea poluării și gestionarea resurselor 
de apă, etc. 

Pentru anul 2022 au fost acceptate 29 de cereri de finanțare nerambursabilă, depuse de 
companiile care vor să-și ecologizeze afacerea. Acestea vor accesa până la 200 mii lei per 
companie, care constituie până la 70% din suma proiectului investițional [8]. 
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În competiția pentru accesarea granturilor s-au înscris 61 de companii, care au trecut 
printr-un vast proces de selectare din punct de vedere a eligibilității și sustenabilității 
acțiunilor de ecologizare a proceselor de lucru sau de prestare a serviciilor. Valoarea totală a 
investițiilor pentru implementarea acțiunilor de ecologizare asumate de aceste companii este 
de circa 5 milioane lei. 

Companiile selectate activează în sectorul serviciilor (7 întreprinderi), în sectorul 
agroalimentar (2 întreprinderi) și în sectorul industrial (8 întreprinderi) [8]. 

Acțiunile de ecologizare (figura 4) propuse de companii vizează epurarea apelor uzate; 
gestionarea, colectarea și prelucrarea deșeurilor; reducerea consumului de energie; 
gestionarea resurselor de apă prin instalarea stației de epurare; servicii de certificare ECO și 
BIO, sisteme de ventilare cu filtrarea aerului etc. 

Pentru mulţi dintre agenţii economici generatori de deşeuri însă obligaţia de gestionare 
a deşeurilor, inclusiv a celor biodegradabile, care necesită a fi colectate şi valorificate - este 

încă un subiect căruia nu i se acordă deosebită importanţă. Excepţie fac autorităţile publice 
locale, agenţii economici care sunt implicaţi în acest proces de câțiva ani şi participă pe piaţă 
cu producţie obţinută în rezultatul implementării tehnologiilor de prelucrare a deşeurilor 
biodegradabile (fabrica „Floarea Soarelui” din Bălţi, SA „Reparaţia Auto”, raionul Orhei, 
SRL „Simco EURO” etc.). 

 

 
Figura 4. Acțiunile de ecologizare propuse de companii. 

 

Sursa [5] 
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În ultimii ani, Republica Moldova, cu paşi mici, dar dezvoltă o ramură nouă a 
industriei de reciclare a deşeurilor în care o parte din deşeurile produse se transformă în 
materii prime cu aceeaşi destinaţie sau cu destinaţii diferite [3]. Conceptul de reciclare în 
condiţiile autohtone cuprinde 3 categorii de abordare: — Transformarea naturală; —
Transformarea în circuit deschis; — Transformarea în circuit închis. Dintre acestea, ultima 
categorie devine interesantă şi constă în valorificarea deşeurilor prin transformări în mediu 
controlat pînă devin nepericuloase pentru mediu, mai mult, capătă destinaţii cu implicaţii 
economice importate. În unele localităţi din raionul Hînceşti (comunele Negrea, Lăpuşna şi 
Cărpineni) se realizează colectarea separată a deşeurilor animaliere. În aceste localităţi s-a 

înlocuit vechiul sistem de colectare si depozitare a deşeurilor solide cu unul modern, ecologic, 
prin care deşeurile biodegradabile sunt transformate în compost, nemaifiind stocate în 
amestec cu alte fluxuri de deşeuri în depozitele rezidenţiale.  

În anul 2015, Comisia Europeană a prezentat un pachet de măsuri privind trecerea la 
economia circulară, pachet care include o serie de măsuri ce vor fi luate în anii următorii, 
precum și patru propuneri legislative pentru revizuirea Directivelor privind deșeurile, 
crescând țintele de refolosire / reciclare pe toate fluxurile. Măsurile incluse în pachet acoperă 
întregul ciclu de viață al produselor, de la etapele de concepere și producție până la consum și 
o mai bună gestionare a deșeurilor atunci când produsele ajung la sfârșitul vieții lor utile.  De 
asemenea, propunerea legislativă promovează cooperarea între industrii, deșeurile generate de 
un proces devenind astfel materiale secundare pentru altele, printr-un cadru juridic simplificat 

pentru produsele secundare și încetarea statutului de deșeu, creând o mai mare certitudine 
pentru operatorii de pe piețele respective. Alte măsuri promovează prevenirea generării 
deșeurilor, îndeosebi a celor alimentare. Uniunea Europeană cere statelor membre să ia toate 

măsurile ca până în 2050 să se atingă obiectivul de zero deșeuri. Sperăm ca Republica 
Moldova în aspirațiile sale pro-europene se va alătura bunelor practici și normative europene 
privind trecerea la economia circulară. [9]. 

 

 

Concluzie 

 

Tehnologiile digitale vor juca un rol cheie în tranziția Europei către o economie mai 
circulară. Fără ele, economia modernă nu poate deveni cu adevărat durabilă. Un standard 
ridicat într-o economie circulară va fi atins numai dacă acest proces este bine gestionat: 
recalificarea forței de muncă și construirea unui ecosistem informațional universal (un seif 
spațiu de date care minimizează riscurile de manipulare va fi crucial, la fel ca și un sistem de 
monitorizare pentru prevenirea importurilor ilegale de produse care pot fi potențial 
periculoase în timpul reciclării. 
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